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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  sü n t a se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — die trei ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 21 Octombre 1885.
Suntem lăsaţi noi de noi, şi în toate întreprinde 

rile noastre avisaţi numai la puterile noastre.
Ne este maşteră soartea, amară viaţa, zadar

nică încordarea intensivă, care de multe ori în floarea 
vieţei lor ne răpesce puterile cele mai probate

Suntem puşi la grea cercare pe toate terenele, 
şi în viitoriu puţine raze luminoase ne prevestesc 
o schimbare a situaţiunei, dela care să putem aştepta 
ameliorarea soartei noastre.

Pe umerii noştri cade deci toată greutatea 
vieţei noastre, şi în loc de ajutoriu, puterea publică 
din stat ne pune pedeci unde numai poate stoarce 
vre un titlu  pentru justificarea acestei împedecări.

Suntem avisaţi numai la puterile noastre, şi 
suntem siliţi să ţinem socoteală de secolul în 
care trăim, şi de procurarea mijloacelor, dela cari 
e condiţionată esistenţa generaţiunei tinere.

0  singură instituţiune avem, care ne chiamă 
la o muncă grea şi anevoioasă, este Asociaţiunea 
transilvană pentru literatura şi cultura poporului 
român.

Mamă bună şi înţeleaptă este această institu
ţiune naţională. Cu mândrie ’şi întinde ea braţele, 
cu iubire ne strînge la peptul seu de maică, ară- 
tându-ne cărările bătute, pe cari înaintând nu vom 
rătăci, nu vom cădea în cursă.

In scurta ei viaţă de ani 25, Asociaţiunea tra n 
silvană s’a îngrigit de crescerea secsului bărbătesc, 
a crescut bărbaţi, cari astăzi numai cu simpatiile lor 
pot răsplăti jertfele aduse cu crescerea lor, silin- 
du-i adecă sistemul politic dela noi să treacă munţii, 
puindu-şi la disposiţia statului vecin serviciele lor, 
pentru cari i-a crescut asociaţiunea noastră.

încetul cu încetul trece timpul şi cu cât trece 
el, vărsând to t mai mari şi mai dese picături în 
voluminosul nostru păhar de suferinţe, cu atâta se 
simte trebuinţa de a se considera şi crescerea 
secsului femeesc.

începutul T a  făcut reuniunea femeilor române 
din Sibiiu, şi trebuie să recunoascem, că al ei 
este m eritul de a se fi luptat cu greutăţile începu
tului pe acest teren. Zelul, cu care a lucrat reuni
unea femeilor în această direcţiune a riválisát cu 
recerinţele reclamate de soartea fiitoarelor mame 
române, şi a fost lucru de to t natural, ca asocia
ţiunea transilvană se iae în manile sale lucrul înce
put de nişte femei însufleţite, cari ca mame şi 
române mai tare au simţit trebuinţa de a se cu
geta şi la crescerea secsului femeesc.

O insufleţire generală a stăbătut inimile româ
nilor din Transilvania şi Ungaria la aucjul scirei 
de m ult aşteptate, că asociaţiunea transilvană a 
luat în mânile sale crescerea femeei române, şi în 
perfecta armonie a sufletelor însufleţite opunerea 
unui membru din comitetul central la adunarea 
generală din Braşov, a fost nota disonantă, care 
înse nu mult a conturbat perfecta armonie.

Publicul român scie ce s’a făcut de atunci. Un 
edificiu pompos împodobesce spaţioasa curte a ca
sei asociaţiunei din Sibiiu strada Morei, şi acesta 
este şcoala română de fete cu intejnat.

Edificiul este aproape gata şi deja s’a spesat 
suma votată de adunările generale. Cu terminarea 
edificiului înse nu s’a terminat totul. Urmează mo
bilarea internă a institutului, provederea cu toate 
recuisitele de scoală, pre cari le pretinde un in ter
nat organisat după cerinţele pedagogiei, şi aceasta 
se poate face numai cu jertfe, jertfă dela fie-care 
român cu inimă, jertfă, care ca tămâia pe altariul 
educaţiunei şi a instrucţiunei femeei române, e preste 
putinţă se nu înalţe inimile spre frumoasa ţîntă, care 
este idealul aspiraţiunilor noastre naţionale.

Ca să se poată deschide la toamna viitoare in 
stitutul, se recer încă multe spese, şi aceasta fără 
jertfă  nu se poate face. S’a făcut deci ceea ce tre 
buia negreşit să se facă, s’a făcut apel la inima şi 
punga românului îngrijat de viitoriul naţiunei sale.

în numărul trecut am publicat, unde ne-a iertat 
spaţiul, am publicat acest călduros apel al comite
tului central de aici, şi astăzi ne simţim chemaţi 
şi îndemnaţi a-1 apreţia la locul acesta.

Suntem însărcinaţi aproape preste puterile 
noastre.

Contribuim cu sânge, ca pentru această virtute 
eretjită dela străbunii noştri, pentru vitejia cu care 
întimpinăm moartea pe timpul de luptă să fim in
sultaţi ca răsplată de care ne fac părtaşi ocârmu- 
itorii noştri.

Contribuim cu avere la vistieria statului fără 
a ne bucura de vre o mică îndulcire şi noi.

Mai mult, cu banii noştri se lucră pentru des- 
naţionalisarea noastră.

Prin comitate nu ajung miseriile, de care sun
tem copleşiţi noi românii, ni se pune dare nouă 
pe seama reuniunilor de maghiarisare.

Toate aceste le facem, sciind că noi nu vom 
trage folos de ele.

' în asemenea împregiurări ne vine tocmai la 
timp potrivit apelul comitetului central din Sibiiu. 
Suntem chemaţi a contribui din al nostru pentru noi.

Va fi oare român, a cărui inimă se nu tresară, 
ia consciinţa, că poate da şi pentru neamul seu ceva ?

începutul onorific ’l-a făcut reuniunea femeilor 
române din Sibiiu, care în adunarea generală de 
ieri a votat 1000 de fl. spre acest scop!

Tot ea în fru n te !!
începutul s’a făcut, Dţleu se ne ajute.

Revista politică.
Guvernul României a espulsat de nou 11 indi

vizi neîmpământeniţi, cari toţi sunt jidani, din causa 
agitaţiunei, ce ar fi întreprins aceştia în contra sta
tului român.

Cei espulsaţi sunt to t oameni inteligenţi, scrii
tori, jurnalişti, între cari unii chiar bine m eritaţi pe 
terenul literaturei române, cum e eruditul Dr. M. 
Gaster.

Jurnalele guvernamentale aproabă această m ă
sură a guvernului, pre care o dechiară de reclam ată 
de împrejurările politice. Din contra oposiţiunea 
combate guvernul pentru acest pas, pre care ’1 nu- 
mesce arbitrar.

„Răsboiul“ se dechiară astfel asupra lucrului:
„Ar fi fost de dorit, ca organele guvernam en

tale se ne arete ce anume fapte ale acestor neno
rociţi au îndemnat pre puternicii ejhei să recurgă la 
o măsură aşa de estremă, pentru a proba că în tr’a- 
devér erau periclitate interesele, adecă liniştea şi 
siguranţa statului, ear nici de-cum liniştea guver
nanţilor.

Legea respectivă nu obligă în adevăr pre gu
vern se arete motivele espulsiunii, înse aceasta nu’l scu- 
tesce de răspundere, când el ar abuza de puterea 
ce-i dă numita lege, căci în asemenea cas legea în 
loc de-a servi adevăratului ei scop, devine o armă 
teribilă în mâna acelora, cari dispun de ea contra 
ori-cărui străin fără osebire de condiţiune, sau de 
posiţie socială, producând nişte consecinţe grave în 
detrimentul intereselor generale.“

Situaţiunea pare foarte încordată în parlam en
tul austriac, din causa vrajbei ce esistă între ger
mani şi maioritate, care se compune' din represen- 
tanţii deosebitelor naţionalităţi şi din clericali. S’a 
observat mai ales în discursul unui deputat german 
din oposiţiune o ameninţare la adresa clerului ca
tolic din Boemia, care favorisează după cum se scie, 
aspiraţiunile cechilor, în scopul d’a salva religiunea 
catolică isolând-o de mişcarea germ ană; cardinalul 
de Schwarzenberg, archiepiscopul Pragei, de şi el 
însuş german, nu mai trim ite decât preoţi cechi

F O I T A .
Minte, minte, naţia românească.

C i c h i n d e a l .
Disertaţie poporală.*)

îmi spunea tata, că pe vremurile lui, adecă de 
pe când era şi el băiat ca toţi copii, când oamenii nu 
sciau atâta  lume de carte ca adi, — satul nostru era 
sărac lipit pământului. E ra sărac popa, notareşul, 
oamenii, — în sfârşit sărac satul întreg, de nici nu 
se putea mai rău.

în  dumineci şi în dile de sărbătoare mai cu samă, 
când îi ceteam — după ce am învăţat şi eu carte 
şi sciam bucoavna din doască în doască — Zi° câod 
îi citeam din căzanie câte o cuvântere frumoasă, 
sau din sfânta scriptură despre fericitul Iov şi bă
trânul Zacharie, — lui îi plăcea tare de mine. Şi 
de drag ce-i eram, nu odată ’1 văŞusem ştergând pe 
furiş câte o lacrimă de pe ’ncreţiturile feţei sale. 
Vedeţi Dv. că era şi el om şi nu se putea să nu-i 
pară din inimă bine, vä^ändume hălăduind pe ca
lea cea dreaptă şi grea a învăţăturilor.

Ear după ce gătam eu cu câte o glavă din

*) Cetită cu ocasiunea adunării generale a despârţe- 
méntului al III. al asociaţiunei transilvane, ţinute în Tăl -  
mă c e l  la 1 Novembre n. a. o.

sfintele cărţi, — îmi lua cu dragoste ear cartea din | 
mână, o închidea cu copciiie ei de plech, o aşecla 
la loc, — apoi me lua de mână şi me ducea pană 
în fundul grădinii.

în fundul grădinii era un nuc mare, care ţînea 
umbră cât un nor în vreme de vifor. Ear sub nuc 
era o laiţă de lemn, sciţi Dv. cum sunt pe la noi 
la sate. Aici me ducea el. Apoi se aşecla pe laiţă 
şi eu lângă el. Ear mie atunci tare multă bucurie 
’mi făcea, deoarece sciam,că are să’mi povestească 
nişte lucruri frumoase din vremurile sale, din cari 
eu foarte mult am învăţat.

Una dintre acestea voi să Ve spun DV. oameni 
buni, ca să vedeţi DV., că ce p o a t e  face omul 
harnic şi cu frica lui Dumnerjeu şi că ce t r e b u i e  
să facă, ca să-i stee bunul Dumnedeu în ajutor la 
lucru, — şi ca să vedeţi DV., că averea şi bogăţia, 
fie cât năsipul mării şi paserile ceriului, o zală nu 
plătesce, dacă omu-i prost şi zăcaş de inimă. Vorba 
aceea: „brânză bună în burduf de câne.“

— Audi tu fecioru tatii — îmi Zicea ta ta  după 
ce m’aşeZam lângă el pe laiţă — - veţli tu  turnul bi
sericii noastre cum sclipesce ca abanosul la soare, 
veZi casele oamenilor, că mai toate ’s acoperite cu 
ţîgle şi zidite din peatră şi cărămidă, veZi tu scoa- 
lele noastre, unde ai învăţat tu ântăiaşdată carte, 
toate aceste pe vremea mea nu erau. Popa era sărac, 
de nici slugă nu’şi putea băga, în clacă n’avea cum 
să’i adune pe oameni, ca să-i facă câte o Zi de lu

cru, deoarece n’avea cu ce-i hrăni, şi de voia se’şi 
are locşorul moştenit dela tătâne-seu, umbla cât îi 
satul, păn’ căpăta un bou, pre care ’1 mâna preu- 
teasa, ear el trebuia să ţînă de coarnele plugului. 
Biserica era o casă de lemn cu o clopotniţă de şise, 
ear clopotul era mai mic ca cel dela scoalele noa
stre Apoi de scoală nu s’a mai pomenit în satul 
nostru.

— Şi cum era satul nostru, aşa erau mai toate 
de pin părţile noastre. Sîngur un om veZi dragul 
tatii era, căruia îi eşi vestea de bogătan mare şi 
acela era Dumitru Sfetii a lui Cergău. Sîngur el 
avea casă de peatră în sat, v r’o 20 de jugere pă
mânt bun, o păreche de boi şi un cal şi v r’o 
100—2 de zloţi răi daţi pela oameni împrumut, — 
ear aceştia erau bani mulţi, foarte mulţi în vrem u
rile de atunci. Şi omul ăsta pe cât era el de gazdă, 
pe a tât era de scump. Şi de zgârcit ce era, eşi 
vorba între oameni, de nu-i mai Zicea nici un om pe 
numele lui cel adevărat, ci i Ziceau cu toţii: 
„ F r e a c ă  S f a n ţ i “.

— înzadar îţi mergea săracul la uşa lui, — 
să-i dee v r’un bănuţ, ferit-a DZeu! îl mâna la lucru, 
Zicându-i că-i destul de ta re , cu toate că bietul 
neputincios, ce ’şi-a perdut şi vederea de bătrâneţe, 
abia ’şi mai târăia oasele d’aici păn’acolo. La bise
rică —  dragu tatii — nu umbla „Freacă Sfanţi“ 
decât numai de două-trei ori pe an, şi şi atunci 
când începeau cântăreţii la priceasnă, el se furişa
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prin satele germane din eparchia sa. La această [ 
situaţiune făcu alusiune deputatul Klotz, când jise 
că clerul este în toate împregiurările contra ger
manilor. D-sa adause că, dacă această situaţiune se 
va prolungi, germanii vor părăsi catolicismul spre 
a îmbrăţişa protestantismul.

Antagonismul cechilor contra germanilor se 
manifestă şi în domeniul economic. Cele din urmă 
măsuri vamale ale Germaniei au indispus pre austri- 
acii de toate rasele, şi lucrul este lesne de înţeles. 
Se putea prevedea că, d:n momentul ce germanii 
din întrul Austriei sunt în vrajbă cu celelalte na
ţionalităţi ale imperiului, se va presenta o propu
nere de represalii. Aceasta a şi făcut-o un deputat 
clerical, d. Fischer, cerând să se aplice tacse de in
trare egale cu cele decretate de Germania, asupra 
vitelor şi a lemnelor introduse din această ţeară 
în Austro-Ungaria. Deşi preşedintele consiliului, 
corniţele Taaffe dechiară, că voiesce se întreţină re- 
laţiuni bune cu imperiul german, totuş se pare, că 
va fi nevoit să primească propunerea.

Conferenţa ambasadorilor s’a întrunit Sâmbătă 
la Constantinopol. Sciri speciale despre lucrările ei 
încă nu au sosit.

Prin Berlin şi Viena se crede, că Conferinţa 
ambasadorilor va da cele mai bune resultate şi că 
pacea europeana va fi menţinută. Un corespondent 
vienez al oficiosului „Pester Lloyd“ esprimă aceleaşi 
păreri, dar totuş el găsesce de cuviinţă a-şi sfârşi 
corespondinţa cu următoarele rânduri :

Au fost în adevăr conferinţe a căror nereuşită 
n’a putut fi numită, din puctul de vedere general, o 
nenorocire. Sunt înse Conferinţe de altă natură, care 
trebuie să reuşiască, de vreme ce reuşita lor nu 
numai că înlătură scopul urmărit prin convocarea 
ei, dar încă pot să provoace pericole serioase în 
viitor. Conferinţa, care ’şi va începe jilele acestea 
desbaterile sale în Constantinopole, face cu totul 
parte din această din urmă categorie. Ea nu tre
buie se nu reuşiască, căci fiascul ei ar provoca com- 
plicaţiuni îngrozitoare şi, fiindcă este astfel, şi fiindcă 
toate puterile privesc tot în acest chip situaţiunea, 
apoi ne place a crede, că Conferinţa nu va rămâ
nea fără resultat.

La aceste apreciări „Pester Lloyd“ adaugă 
următoarele observaţiuni:

Totuş trebuie să aşteptăm spre a vedea întru 
cât Sârbia şi Bulgaria se vor arăta dispuse a se 
supune resultatelor Conferinţei.

Spre o complectare a încurajatoarelor perspec
tive ale Conferinţei, se anunţă astăŞi, că înarmează 
şi Muntenegrul, care pănă acum negreşit după in
strucţiunile din Petersburg, a stat oare-cum liniştit. 
Ne-am mira foarte, dacă ciudata atitudine a princi
pelui Nikita n’ar fi aprecia! ă cum trebuie în Yiena 
şi Constantinopole. Poarta scie la ce se se aştepte 
de la dragostea pentru pace a acestei creaturi rusesci, 
şi o dovadă despre aceasta ne-o dă scirea de astăji, 
că autorităţile turcesci în vederea înarmărilor Mun- 
tenegrului, au început se împarţă pusei Martini şi 
muniţiuni emigranţilor musulmani, cari se află în 
Scutari. Aceasta este negreşit procederea cea 
mai practică; dar ea dovedesce, că de astă dată 
Rusia nu va reuşi să tragă pe sfoară nici direct, 
nici indirect pre puterile amice. Dar printre Statele 
cele mai amice ei, trebuie neapărat să fie numărată 
Turcia, de când guvernul din Petersburg se arată 
atât de crud faţă cu toată creştinătatea din Orient.

printre oameni şi eşia din biserică, — deoarece scia | 
că au să vie coratorii cu discul, şi îl vor sărăci de 
un creţar. La el cilejii nu stăteau mai mult de o 
lună de jile, deoare-ce i huiduia şi nu le da leafă 
nici câţi peri în palmă. Apoi să te fi ferit Djeu, 
să te bagi dator la e l; după cjece zloţi răi, lua ca
mătă câte o ferdelă de cucuruz pe lună şi pe urmă 
’ţi bătea la dobă casa şi vaca, ce ’ţi hrănia copii, 
de rămâneai lipan şi golaş, cum îi degetul.

— Şi pe cât era omul ăsta de zgârcit şi de
pistriţ la maţe, pe atât era şi de prost. El, care 
umbla foarte mult pela târguri la oraş şi avea mulţi 
cunoscuţi şi chiar prietini la oraş, domni cu învă
ţătură, nu putea înţelege, că ce mare lucru e şcoala 
pentru oameni, că şcoala te face om, că pe omul 
cu carte nu-1 poţi aşa uşor înşela ca pe cel făr 
de învăţătură, că omul care n’a văjut scoală decând 
îi, nici nu poate scii atâte frumoase învăţături şi 
pilde, pre cari le aflii în cărţi cu sutele şi cu miile. 
El jicea — dragu tatii — că scoala-i o prostie şi 
că cine ’nvaţă la scoală numai se strîcă, că stră
moşii nostrii au trăit fără scoală şi că de ce să nu 
putem trăi şi noi fără de ea. Şcoala este numai un
bir nou şi un nou fel de jucuţie pe capul oameni
lor, ca se le stoarcă banul, de care nimeni nu are 
nici un folos, decât domnii, cari papă banii adunaţi 
cu atâta trudă de bieţii oameni.

— Şi ca se arete el oamenilor, că face întoc
mai după cum grăiesce, el nu ’şi-a dat copilul la

Cronica evenimentelor din Balcani.
Reproducem după „Voinţa Naţională“ următoa

rele sciri telegrafice în cestiunea orientală:
29 Octombre.

Co n s t a n t i n o p o l e .  — Ambasadorii au ţînut 
aţii o întrunire pregătitoare a conferinţei.

Ministrul Sârbiei a dat Porţii comunicarea ră
spunsului guvernului său la nota colectivă, prin care 
puterile făcuseră cunoscut cabinetului din Belgrad 
declaraţiunea remisă la 14 Octombre Ia Constanti
nopole şi la Sofia. în acest răspuns Sârbia declară, 
că se felicită pentru cuprinsul declaraţiunei, care 
condamnă evenimentele dela Filipopol. Ea arată re
spectul ei pentru tratatul dela Berlin, şi esprimă 
dorinţa, ca statul quo ante să fie în curând restabi
lit în toată întregimea sa, după cum o cer nişte 
drepturi suverane şi după cum o pretinde menţi
nerea ecuilibrului în Balcani.

Varna.  — Poarta pare a fi cu totul liniştită 
din partea Sârbiei; spiritele s’au mai potolit şi 
graţie intervenirei puterilor, guvernul grecesc nu 
pare dispus a întreprinde vre-o acţiune militară în 
acest moment. în tot caşul, trebuiesc aşteptate eve
nimentele: în cas dea se mişca Sârbia, nu mai în
cape îndoială, că şi Grecia va părăsi atitudinea ei 
de astăji. Mişcarea trupelor otomane e terminată; 
Poarta dispune de puteri îndestulătoare în Europa 
pentru a respinge ori-ce agresiune chiar dacă s’ar 
uni Grecia cu Sârbia. Flota stă de asemenea gata 
şi ar putea în cel mai scurt timp să se transporte 
fie la Varna, fie spre ţărmurile Greciei.

Sofia. — Fie-care di care trece, întăresce po- 
siţia bulgarilor; acum două săptămâni sârbii ar fi 
putut întră fără cea mai mică greutate şi în 36 oare 
ar fi putut pune mâna pe Sofia Astădi Bulgaria dis
pune de 22,000 oameni la fruntarii, toate păsurile 
sunt păzite. Vidinul şi Sofia sunt apărate de gar- 
nisoane însemnate. Afară de aceasta se formează 
un corp de reservă, care va cuprinde vr’o 11,000 
oameni şi va sta în apropiere de Sofia. La gra
niţa Rumeliei au rămas 16,000 oameni. Bulgarii ’şi 
pregătesc flotila de pe Dunăre, care în cas de con
flict cu Sârbia poate juca un oare-care rol. S’au an
gajat mai mulţi oficeri de marină streini.

30 Octombie. (oficial).
N i ş. — Bulgarii închid toate punctele de co

municare cu ordin de a omorî pre ori-ce persoană, 
care venind din Sârbia, ar trece graniţa. Prin ur
mare trupele sârbesci au primit ca instrucţiune, se 
răspundă la un procedeu atât de incalificabil, ser- 
vindu-se de armele lor, fără a aştepta un ordin special.

Nişte voluntari bulgari încep să neliniştească 
pre locuitorii satelor sârbesci situate d’alungul graniţei.

Varna.  — Poarta este încredinţată pe deplin, 
că conflictul se va resolva într’un mod pacific; ori 
ce temeri din partea Greciei au dispărut.

E probabil, că se va recunosce în Rumelia o 
stare de lucruri, care va semăna foarte mult cu sta
tul quo şi că se vor aduce oare-cari schimbări sta
tutului organic.

Sârbia, în caşul cel mai bun, va dobândi o 
mică rectificare de fruntarii în părţile districtului 
Trn, a cărui populaţie e în mare parte bulgară.

Se spune că Englitera a ajutat mult pe Turcia 
se dobândească cele 800,000 1. st. dela Banca otomană.

I scoală. Că ve ji am uitat să-ţi spun, el avea un fi
cior, anume Toader, un copil mai blajin şi mai cu
minte ca tată-seu, care avea multă dorinţă de în
văţătură. înzadar că tată-seu nu numai că nu’l tri
mitea la oraş la scoală, ci’l mai bătea de îi ţîuiau 
urechile tot de scoală, când îi spunea tătâne-seu că 
ce poftă are.

— îţi dau eu ţie scoală, prăpăditule, blăstăma- 
tule, măi taie fugă, om leneş şi de nimic, — dute 
la plug ori la vite, — măi perde vară. — Jap, jap. 
Şi după ce T jăpuise bine fie câte-va ori, — Toader 
nu s’a mai gândit la scoală; s’a făcut prost ca 
tată-seu şi ca toţi oamenii dela noi din sat.

— Şi dragu tatii, lipit cu căscioara lui de 
lemn de casa de peatră a lui Freacă-Sfanţi şedea 
un om sărac ca vai de el. Era Ion a lui Pralea.

— O fi tatăl lui Pralea, care-i procatăr la 
oraş, — grăii eu, care cunosceam bine pre acest om 
vestit.

— Stăi, stăi, — îmi Şicea tata zîmbind cu dra
goste. Scii tu vorba: „mergi încet, că ajungi departe“ 
şi că „graba strică treaba,“ — stăi se-’ţi spui întâm 
plarea din fir în păr.

Apoi urmă mai departe.
— Adecă Ion a lui Pralea era vecin cu Freacă 

Sfanţi, şi pe cât era de desmerdat acela în avuţii, 
pe atât era acesta molipsit de sărăcie. Şi de să
rac ce era, oamenii bajocoricioşi cum sunt, apucară a-i 
Şice: „Frige  L i n t e “ şi Frige Linte i-a rămas

Adunarea generală a despărţământului III 
al asociaţiunei transilvane.

Sibiiu în 21 Octombre.
Despărţământul al III (Sibiiu) al asociaţiunei 

transilvane pentru literatura şi cultura poporului 
român ’şi a ţinut adunarea sa generala de ăst an 
Duminecă în 1 Novembre n în comuna Tăi măcel .

Public din Sibiiu a fost puţin, din jur aseme
nea, ear din însaş comuna Tălmăcel poporul s’a 
adunat, deşi nu tocmai în mare, dar totuş în nu
măr considerabil, care din urmă a as uitat cu viu 
interes obiectele din program, ba din când în când 
’şi-au dat chiar unii din popor părerea la câte un 
obiect, pe care’l puteau pătrunde cu priceperea lor. 
Astfel la propunerea de mare însemnătate a comi
tetului despărţământului, pentru de a se face o în
cercare cu cultura vermilor de mătasă între locuitorii 
mărginimei, şi în special în comuna Selişte, unde 
toate împregiurările locale ar favorisa o astfel de 
întreprindere, unul dintre poporeni a început să com
bată în mod neobicinuit această propunere, la care 
un al doilea răspunzând susţinea cu multă seriosi- 
tate şi cunoascere de lucru propunerea comitetului, 
ilustrând părerea sa cu esemple din România, unde 
femeile agonisesc o mare sumă de bani pe astă cale. 
Bravul ţăran a secerat aprobări generale şi propune
rea comitetului s’a primit cu unanimitate.

Pasul acesta al comitetului despărţământului 
din Sibiiu, e de cea mai mare importanţă. Aşa şi 
numai aşa se va putea ajunge scopul, la care ţîn- 
tesce asociaţiunea, dacă despărţămintele vor căuta 
a studia lipsurile locale şi vor căuta remediile ne
cesare pentru sanarea răului. Aceasta este, despre 
ce am vorbit în repeţite rânduri în coloanele jianu
lui nostru, numindu-o descentralisarea activităţii aso
ciaţiunei. Când vor face toate despărţămintele aso
ciaţiunei astfel de încercări, şi vor lucra în modul 
arătat, asociaţiunea va trebui să ’nflorească, ear po
porul român va trebui să dee înainte.

Totodată comitetul despărţământului a înfiinţat 
două bilioteci poporale cu această ocasiune, donând 
circa câte 30 de opuri pentru comuna Tălmăcel şi 
tot atâtea pentru comuna Boiţa.

Venind în vacanţă un loc de membru în comi
tet prin moartea regretatului Visarion Roman, în 
locul lui s’a ales cu aclamaţiune dl Parteniu Cosma 
advocat în Sibiiu de membru al comitetului despărţă
mântului.

S’au cetit şi două disertaţiuni, una din partea 
dnului Virgil Oniţi, colaborator la „Telegr. Rom.“ 
întitulată : „Minte, minte naţie românească“ şi alta 
de dl Nicolae Borzea diacon şi învăţător în Boiţa: 
„Despre grădina şcolară şi cultura vermilor de mă
tasă“, care din urmă coincidând cu obiectul propu
nerii comitetului, a fost foarte la loc. Ambele au 
fost ascultate cu interes şi aplaudate din partea celor 
presenţi.

La propunerea învăţătoriului N. Doican din 
Sebeşul de jos, adunarea generală din anul viitor, 
s’a decis a se ţîne în comuna: S e b e ş u l  de jos.

Cu ocasiunea aceasta s’au colectat circa 29 fl. 
în favorul fondului asociaţiunei.

După şedinţă, care a fost presidată cu mult 
tact şi bunăvoinţă din partea dlui director al des
părţământului Dr. ilarion Puşcariu protosincel ar- 
chidiecesan, a urmat un prânj comun, la care au 
luat parte inteliginţa din loc şi jur precum şi fruntaşii

numele păn’ la groapă. Dar pecât era de prost şi pi- 
striţ bogătoiul, pe atât era de limpede la cap, aşejat, 
cuminte şi bun de inimă ca pita din gură — cesta- 
lalt. Că, dragu tatii, — bine să’ţi bagi în cap, cu- 
minţia şi limpezimea judecăţii sunt daruri dela Djeu, 
cari nu se câştigă cu bani. Poţi se fii tu bogat, să 
ai avuţii câtă frunjă şi earbă, — şi să fii bătut 
de Djeu cu mare prostie, tot aşa poţi fi sărac ca 
napul, şi dăruit dela Djeu cu minte luminată.

— Tocmai aşa era şi cu vecinii aceştia, Freacă 
Sfanţi bogat şi prost, ear Frige-Linte sărac, dar 
cuminte.

— Şi pe lângă toată sărăcia lui, ’l-a mai dă
ruit Djeu şi cu o grămadă de copii. Noroc numai 
că i-a mai şi luat câţi-va, căci astfel a rămas 
numai cu patru. Cu Petru, Ilie, Nicolae şi Florica, 
pe cari înse năcazul îi învăţase buni şi ascultător i.

— Bietul de om n’avea decât o văcuţă şi că- 
sulia lui. Şi de vrea să nu moară de foame, el cu 
nevasta şi cu copii sei — dragu tatii — trebuia se 
lucre păn’ i se ’nbeşica palma, se lucre aji, să lucre 
mâne, să lucre poimâne ca vai de capul lui. Şi de
oarece în sat nu prea avea ce face, căci mai toţi 
oamenii erau ca şi el, — mergea la oraş, mai tăia 
lemne, mai căra peatră la zîdari, mai făcea cărbuni în 
pădure de-i vindea şi bunul Djeu nu ’l-a lăsat se 
piară.

(Va urma.)
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poporului din comună. Animaţia a fost generală. 
Poporul foarte mulţumit.

încheiend, datori suntem a mulţumi în special 
zeloşilor preoţi din loc dnilor: Nicolae şi Dumitru 
Secărea, precum şi dlui notariu comunal Smigelski, 
cari au făcut to t posibilul pentru de a ridica festi
vitatea, osteneală, care spre lauda lor fie 4 ' sj le-a 
şi succes pe deplin.

Eată şi
Cuvântarea

presidială, prin care a deschis Dl protosincel şi di
rector de despărţământ Dr. I l a r  i o n  D u ş  c a r  iu adu
narea generală a despărţementului II I .  al asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cultura popo

rului român în Tălmăcel, la 20 Octombre 1885.
Onorată adunare generală! Stimaţilor domni şi iubiţi 

fraţi! însuşirea cea mai aleasă şi mai frumoasă în fiinţa 
omenească este, ca omul sé nizuiască a se ridica pre sine 
la o stare cât mai perfectă. Perfecţiunea aceasta în termini 
mai religioşi se numesce „asemănarea omului cu Dumne
zeu." Aceasta stare a perfecţiunei nici nu o poate ajunge 
omul, decât prin asociaţiune şi în societate, unde mintea lui, 
mai presus de alte fiinţe pământene, ajunge la adevărata sa 
valoare. Dacă ar fi nevoit omul a învăţa numai dela sine 
ai n rin  sine. ar Ţintea a innoe în v ia ta  sa numai un mie grad 
de perfecţiune şi şi acesta ar putea să-l ajungă numai prin 
multe păţanii şi de multe-ori cu paguba sa.

Omul fără societate ar trebui se vieţuiască mii de ani, 
pentru ca să se poată ridica la o atâta perfecţiune, la care 
se poate ridica prin asociaţiune.

Adevărul acesta îl cunosc mai mult popoarele mari şi 
culte de aţii; precum sunt — francesii, englezii, nemţii şi 
alţii. Ei de timpuriu s’an deşteptat şi ceea ce n’au putut 
face unul câte unul din neamul lor, au căutat ca prin îm
preunarea puterilor se facă mai mulţi şi să se sprijinească 
unul pre altul. De a fost vorba să facă scoli, ei cu toţii s’au 
întovărăşit; de a fost vorba să poarte negoţ, ei s’au împre
unat şi au făcut camere de comerciu, bance de bani şi altele; 
de a fost vorba să ridice industria şi meseriile, ei cu toţii 
au stat întru ajutoriul claselor mai mici şi alte şi alte. Aceste 
esemple ne-au mişcat şi pre noi românii din starea de mai 
nainte. Nu este cu adevărat mult timp de când ne-am por
nit şi noi; pornirea noastră ca a celor „flămândi şi însetoşaţi 
de dreptate“ a fost binecuvântată de Dumneţleu; pentru-că 
am ajuns a ne simţi şi noi ca un popor, ce este vrednic să 
stea lângă celelalte popoare din patrie. Obştile bisericesci 
au făcut şi fac scoli bune. Astăzi auZim vorbindu-se şi la 
noi de reuniuni deosebite: de meseriaşi, de neguţători, de 
plugari şi altele, astăZi se găsesc din mijlocul poporului no
stru bărbaţi inspiraţi de dorul fericirei naţiilor, cari toată 
averea lor agonisită o a adus prinos pe altariul naţii lor. 
Ca să tac de fericitul marele nostru metropolit Andrei, cine 
n’a auZit de Gojdu, care sute de mii fi. — aproape toată 
averea sa o a dat pentru crescerea tinerimei române în scoale. 
Cine n’a auZit de Andronic, care asemenea toată averea 
sa o a dat bisericei sale, pentru ca se crească pre fii sei în 
munca meseriilor, mai presus stă înse asociaţiunea noastră 
a Transilvaniei, care şi-a luat asupra-şi sarcina a îngrigi 
pentru ridicarea literaturei şi a culturei poporului român, 
în braţele acestei asociaţiuni ne aflăm noi, cari venim astăZi 
la adunarea noastră cu problema a populárisa această aso
ciaţiune, adecă a o vesti şi mai de aproape şi a ve îndemna 
şi pe DVoastră să ve faceţi părtaşi la spriginirea şi tot de
odată la binefacerile ei. Scopul asociaţiunei noastre este, ca 
din mijloacele ce curg dela membrii ei, să se ajutoreze lite
ratura română şi înaintarea în cultură a poporului român 
din Ardeal. Noi, cari ne presentăm astăZi în mijlocul DVoa- 
stre, suntem comitetul unui despărţământ, de caia sunt mai 
multe în ţară şi ve salutăm frăţesce, rugându-ve se îmbrăţi
şaţi şi DVoastră cu căldură scopul atins al înaintărei popo
rului nostru. Cu aceste am onoare a deschide adunarea ge
nerală a despărţământului Sibiiu.

Raportul general
al despărţementului 111 al asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului român des

pre activitatea sa în decursul anului 1885.
Onorată adunare generală!

Comitetul acestui despărţământ are onoare a face de
spre activitatea sa în decursul anului trecut următoriul ra
port general:

Dintre problemele, ce ’şi-a luat asupra-şi comitetul 
despărţământului parte din propria iniţiativă, parte pe basa 
decisiunilor adunărei generale a despărţământului, amintim în 
locul prim şi de astădată realisarea ideii de biblioteci popo
rale ; după-ce înse la adunarea generală din anul trecut 
ţînută în Avrig la 2 Novembre s’a raportat despre înfiinţa
rea a 8 biblioteci poporale în 8 comune şi de astădată sun
tem în plăcută posiţiune a raporta, că avem la disposiţiune 
alte două biblioteci poporale înfiinţate din mijloacele măr
ginite ale despărţământului. Aceste două biblioteci le-a de
stinat comitetul DVoastră: una pentru comuna Tălmăcel, în mij
locul căreia avem onoare astăZi a ne ţînea adunarea gene
rală, eară cealaltă pentru comuna vecină Boiţa. — Aceste 
biblioteci se predau astăZi pe lângă o consemnare a cărţi
lor şi unele îndrumări, în mâna bărbaţilor puşi la conduce
rea comunei pe terenul cultural.

O altă lucrare intensivă a desvoltat comitetul DVoastre 
pentru încassarea tacselor. Comitetul central al „asociaţiu
nei“ voind se reducă încassările de tacse după anul solar, 
a poftit pe directorii despărţemintelor a lucra într’acolo, ca 
toţi membrii asociaţiunei să vină în curat cu solvirile de 
tacse pănă la finea anului 1884. La presentarea cuitelor 
s’a incassat suma de 65 fl. 75 cr., afară de cei ce s’au co
lectat cu ocasiunea adunării generale din Avrig. Aceşti 
bani conform statutului despărţămintelor s’a înaintat la co
mitetul central. A fost lucru natural, că fiind mulţi membri 
din afară do Sibiiu, regularea aceasta a solvirilor a dat di
recţiunii mult de lucru cu corespondinţa ce a trebuit să o 
poarte.

Acest comitet a mai făcut la românii din Sibiiu un 
apel nou a se face şi aceia membri, cari încă nu sunt. La 
acest apel au răspuns domnii George Dima, profesor de mu- 
sică vocală la şeminariul archidiecesan din Sibiiu şi Mateiu 
Voilean redactorul „Telegrafului Român" şi asesor consi
storial, făcendu-se şi dânşii membrii ordinari ai asociaţiunei.

în ceea-ce privesce realisarea budgetului, constatăm, 
că de astădată mijloacele materiale, ce au stat la disposiţia 
comitetului, au fost foarte mărginite. Afară de 25 fi. pentru 
trebuinţele biroului, a dispus comitetul numai de suma de 
17 fl. 52 cr. Nu este nici o mirare dacă comitetul DVoa
stre în procurarea de cărţi pentru biblioteci a făcut un mic 
supraerogat de 54 cr. Precum la adunările generale trecute 
acest comitet a studiat şi a propus modalităţi cum să poate 
lucra mai bine pentru desvoltarea materială şi spirituală a 
poporului nostru, aşa şi de astădată ’şi ia voiă a face ono
ratei adunări o propunere, care primindu-se pe lângă stă
ruinţă şi conlucrare comună poate avea urmări binefăcătoare 
pentru prosperarea poporului. Aceasta propunere ţîntesce 
la introducerea culturei vermilor de rnătasă, ce la locul seu 
se va ceti în adunare şi pune la ordinea Zilei-

Dintre toate acestea veţi binevoi a vedea, că deşi co
mitetul despărţământului nostru n’a ţînut şedinţe în fie-care 
lună, ci abia jumătate, — cu toate acestea a desvoltat o 
activitate continuă, resolvând toate problemele sale şi dând 
impuls prin iniţiativa proprie la o activitate şi mai estinsă.

Mai amintim în acest raport şi aceea, că după con
clusul adunării generale a despărţământului ţînute în Avrig, 
adunarea generală a despărţământului în acest an ar fi tre
buit să se ţînă în comuna Mohu.

Fruntaşii acestei comune ne-au descoperit, că din causa 
nimicirei recoaltei prin peatră pe hotarul numitei comune ar 
dori ca adunarea generală a despărţământului să se ţină 
acolo în alt an. Invitarea ce ni s’a făcut din partea comu
nei Tălmăcel, pentru a ne aduna aici, a fost deci binevenită.

In fine nu se poate lăsa din acest raport şi amintirea 
unui cas trist, ce privesce de aproape pre acest comitet şi 
pre adunarea noastră. Acesta este trecerea din această viaţă 
a demnului membru al comitetului despărţământului, a mult 
regretatului Visarion Roman, directorul bancei „Albina". 
Rugându-ve să daţi semnul condolenţei noastre pentru tri
stul cas.

Cu acestea încheiem raportul nostru.
Sibiiu 15/27 Octombre 1885.

Dr. Ilarion Puşcariu, Matei Voilean,
directorul desp. secretariu.

Raportul al VI-lea al reuniunei femeilor 
române din Sibiiu.

Onorată adunare generală!
Comitetul reuniunei femeilor române din Sibiiu 

îşi ia voiă a Ve raporta următoarele despre mo
mentele mai însemnate ale activităţii sale dela ultima 
adunare generală încoace:

1. în şedinţa sa din 10 Mai st. n. s’a adus la 
cunoscinţa comitetului, că un domn şi o damă, în
demnaţi de cele mai nobile simţeminte, au donat Re
uniunei, cel dântâi 100, cea de a doua 20 fl., ambii 
cu dorinţa de a rămânea necunoscuţi. Ambele ace
ste sume s’au asemnat la fondul disponibil al Reu
niunei.

2. Ajungând la cunoscinţa comitetului, că unii 
din membrii pe viaţă ai reuniunei ar dori se capete 
diplome, a dispus ca se se tipărească diplome pen
tru  membrii fundatori şi pe viaţă. Sperăm că în 
scurt timp vom fi în posiţiune a-le şi distribui.

3. La 14/26 Iuniu s’a ţinut esamenele la şcoala 
noastră de fetiţe în presenţa unui public numéros, 
spre mulţămirea şi bucuria tu tu ro r celor de faţă. 
în  anul acesta numărul elevelor s’a sporit cu 8 şi 
astfel astăZi cercetează şcoala 30 eleve împărţite 
în 7 clase.

4. Comitetul dorind a da ocasiune elevelor dela 
şcoala reuniunei a se pregăti şi pentru cultivarea 
vocei în tr’o măsură mai intensivă decât le ofere 
studiul de cântări introdus în planul de învăţământ, 
’şi-a ţînut de datorinţă a se folosi de avantagele lo
cali, şi în conţelegere cu Reuniunea de cântări din 
loc, a decis în şedinţa sa dela 13/25 Octombre a 
înfiinţa pentru fetiţele dela 10 ani în sus o scoală 
de cor sub conducerea domnului profesor G e o r g e  
D i m a .

Atât localitatea, cât luminatul, încălzitul şi p i
anul le dă Reuniunea de cântări, carea afară de

acestea ne-a oferit pentru eleve şi bilete gratuite 
la concertele sale, ear reuniunea noastră va avea se 
remunereze numai’pe Dnul profesor, cu neînsemnatul 
onorariu de 100 fl. la an.

Comitetul, cu considerare la didactrul ce ’1 răs
pund elevele, nu voesce să le impună şi această 
sarcină lor, ci preliminează suma de 100 fl. din 
mijloacele reuniunei, având a plăti numai elevele, 
cari nu cercetează şcoala noastră, câte un didactru 
de 4 fl. la an, în doue rate semestrali.

Pentru suma ce se va cheltui în anul curinte 
spre acest scop, va cere, în cas de necesitate în- 
demnisare la raţiociniile anului curinte.

5. Cu plăcere aducem la cunoscinţă, că Dl 
M o i s e  M o g a ,  pantofariu şi pelariu din Mercurea 
a donat bibliotecei scoalei noastre următoarele cărţi: 
„Dreptul public al Românilor" de Sim. B ărnuţ; 
„Prima gram atică română" de Radu Tempea; „în
tâmplările resbelului francesilor şi întoarcerea lor 
dela Moscva"; „Bucătăreasa naţională" de I. C. Hin- 
ţescu ; şi „Discursul funebru pentru loan C artu“ de 
Vasilie Cusen, pentru cari i s’a esprimat mulţămită 
publică.

6. Ca membrii noi ai Reuniunei înregistrăm 
cu deosebită plăcere pe Dna C o n s t a n ţ a d e  P u ş c a -  
r  i u din Budapesta ca membru pe vieaţă cu suma 
de 20 fl., pe Dnul G e o r g e  B o e r ,  supralocotenent 
în pens, din Cohalm, ca membru ajut. pe vieaţă cu 
suma de 50 fl., pre Dnele E u f r o s i n a  l o a n  şi 
A n a  G h i b u  ca membrii ord. cu tacsa an. de 2 f l , 
şi pre Dnul loan G. loan ca membru ajut. cu tacsa 
an. de 2 fl.

Cu profundă durere înregistrăm înse şi lovitura, 
ce a îndurat reuniunea noastră în periodul trecut 
prin trecerea din vieaţă alor doi din cei mai va
loroşi membrii ai sei, şi anume: la 12 Mai st. n. 
a fostului prim  secretariu şi membru onorariu al 
Reuniunei V i s a r i o n  R o m a n ,  ear la 27 Oct. st. n. ’ 
a membrului fundator şi membru actual al comite
tului I u d i t a  M ă c e l l a r i u .  Comitetul a luat ho- I 
tărîrea a aduce tributul de pietate al Reuniunei faţă 
de repausaţii membrii şi spriginitori ai sei prin de
punerea câte unei cununi de flori pe sicriele defunc
ţilor, ceea ce s’a şi efectuit prin o deputaţiune aleasă 
din sinul comitetului.

7. Numărul total deci al membrilor reuniunii 
noastre este astădi fundatori 1, ordinari cu tacsa pe 
vieaţă 24, ordinari cu tacsa anuală 117, ajutători 
cu tacsă pe vieaţă 27, ajutători cu tacsă anuală 51. 
Ear averea reuniunei trece preste suma de 9000.

8. în fine cu regret aducem la cunoscinţă, că 
Dna E l e u t e r a  C r i s t e a  din cause familiare a esit 
din comitet, şi astfel în adunarea aceasta vor tre 
bui se se îndeplinească prin alegere două posturi 
în comitet.

9. După toate aceste ne permitem a face u r
mătoarele p ropuneri:

I. A înfiinţa şcoala de cor, şi spre acest scop 
a încuviinţa suma de 100 fl. pentru onorarea Dnu- 
lui dirig. în budgetul anului venitor.

II. Devenind doué locuri vacante în comitet, 
unul prin afiZicere şi altul prin moarte, a întregi 
locurile vacante.

III. A staveri budgetul pe anul venitoriu.
Sibiiu în 18/30 Octombre 1885.

Maria Cosma, Anastasia Toma,
presidents. secretară.

V a r ie t ă ţ i .
* ( R e u n i u n e a  f e m e i l o r  r o m â n e  d i n  S i 

b i i u )  în adunarea generală de Duminecă a adus 
trei concluse.

Unul, prin care, din incidentul colectei pentru 
şcoala superioară de fete cu internat a asociaţiunei, 
deschisă prin apelul publicat în numărul precedent 
al Ziariului nostru, a votat din fondul seu disponi
bil ÎOOO îl. la fondul asociaţiunei.

Acest vot generos din partea unei corporaţiuui 
competente, dovedesce cât de arZătoare este la ro 
mâni trebuinţa de o scoală de fete cu internat!

Al doilea, prin care a înfiinţat pentru elevele 
dela 10 ani în sus o s c o a l ă  d e  c o r  sub condu
cerea dlui profesor Dima, ca şi prin aceasta se deie 
ocasiune copilelor, cari au talent pentru cântat a-şi 
desvolta şi cultiva vocea.

Al treilea, prin carele budgetul scoalei s’a votat
numai până la finea anului curent şcolar, __ ceea ce
ne dă să pricepem, că în anul viitoriu, când se va 
deschide şcoala asociaţiunei, va înceta şcoala reu 
niunei.

* ( „ R e u n i u n e a  S o d a l i l o r  r o m â n i " )  din 
Sibiiu invită la JR eprese n t a ţi u n e a teatrală împreunată 
cu joc, care se va ţinea Sâmbătă în 20 Octombre 
(7 Novembre st. n.) a. c. în sala dela „îm păratul 
Romanilor." începutul la 7 '/•* oare seara.
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P r o g r a m a .
1. Marşul lui „Mihai viteazul,“ esecutat de 

musică.
2. „Barbu lăutarul,“ canţionetă comică, cântată 

de dl I. Cristea.
3. Din opera „Troubadour“ de Verdi, esecutată 

de musică.
4. „Drumul d e fe r ,“ comedie cu cântece în tr’un 

act, de Vasile Alecsandri.
P e r s o  a n e l e :

Mama B ă l a ş a ,  jupăneasă bătrână * *
Cuconul Matachi N a l b ă ,  propriet. Dl S. Dragoş.
A d e l a ,  fiica lui Nalbă . D-şoara M. Bogorin.
R a d u ,  inginer topográf . . . .  Dl I. Morariu.
Cucoana Ca l i  o pi, văduvă. D-şoara A. Florea.
Kir M a n o 1 e, arăndaş . . . .  Dl A. Balteş.
M a n o l a c h i ,  fiul seu . . . .  Dl N. Turcu.
I o a n a ,  fată în casă . . . .  D-şoara E. Sift.
S a v a ,  tiner ţ i g a n ......................Dl. N. Turcu.

5. „Valurile Dunării“ de Ivanovici, esecutat de 
musică.

6. Jocurile istorice „Căluşerul“ şi „Bătuta“, se 
vor juca de 8 tineri în costum naţional.

După producţiune urmează joc.
I n t r a r e a  de familie 1 fi., de persoană 80 cr., 

damele 40 cr., garde-damele sunt scutite de tacsa in 
trării. — O loge mare 3 fl., o loge mică 2 fi.

B i l e t e l e  de intrare şi pentru loge se capătă 
dela 24 Octombre (5. Novembre) începând, pănă în
26. Octombre (7. Novembre) în „Institutul tipogra
fic“ , strada Cisnădiei Nr. 3, în „librăria archidiece- 
sană“, strada Măcelarilor Nr. 37, şi seara la cassă.

* ( S t a t u a  l u i  L a z ă r )  a sosit la gara din 
Bucuresci. ţ>ilele astea se va începe aşezarea piede
stalului în grădina din faţa Academiei.

* ( O r t o d o c s i a  ş i  c a t o l i c i s m u l  î n  R o m â -  
n i a) este titlul unei broşuri, apărute dilele astea şi 
care cuprinde un studiu, ce prinţul G. Bibescu a pu
blicat în „Nouvelle Revue.“

Vom reveni.
( P o s t a i . )  Cu 1 Novembre nou a. c. s’a dechis 

oficiu postai în comuna C erteg iu l de sus, comitatul 
Huniadoarei, şi stă în comunicaţiune de toată (liiia 
cu oficiul de postă din Săcărâmb şi Şoimuşul murăşean.

Cercul de com unicaţie: Certegiul de sus şi 
Hondolul.

Va espeda epistole simple şi francate, aseme
nea asignaţiuni poştale pănă la fior. 300.

Cu 1 Novembre s’a deschis oficiu de poştă în 
Dolman, comitatul Sibiiu, şi stă în legătură de toată 
diua cu cariola dintre Nocricb-Sibiiu.

Va espeda epistole simple şi recomandate, 
asemenea asignaţiuni poştale în sumă pănă la fi. 300.

* ( E r o i n a  d i n  V a l p a l m a s i )  (Spania.) — 
Lupta în contra cholerei are asemenea eroii şi eroi
nele sale. Prin tre  acestea din urmă cităm pre Con
cepcion sau Concha Ineva, o fetiţă de doispre4ece 
ani, care locuia cu părinţii sei în satul Valpalmasi 
lângă Saragosa, bântuit de choleră. înveţătoriul sa
tului şi soţia lui se îmbolnăviră de choleră, toată 
lumea fugi; mica Choncha îngriji pre cei doi bolnavi 
şi după ce muriră ajută şi dânsa, cu medicul şi 
preotul satului pentru a transporta  corpurile la 
cimiteriu.

Puţin după aceea, tatăl şi mama fetiţei căzură 
bolnavi şi muriră. Concha nu’şi părăsi un minut 
p ă rin ţii; ea se ocupă în acelaşi timp a da toate în
grijirile unei bătrâne bunice, la trei fraţi şi o soră 
de patru luni, pre care o hrănea cu lapte de capră. 
Doi din fraţii ei m uriră; le duse singură corpurile 
la cimitir. Un al treilea era aproape să moară, cor
pul îi îngheţase, Concha se culcă în pat lângă el 
şi îi încâlcii corpul, ast-fel că în urmă se însănătoşi.

Presa spaniolă a semnalat toate aceste acte 
de eroism, regele a decorat pre copilă cu ordinul 
Meritului, şi Englitera i-a trimis o sumă îndestul de 
m are de bani pentru a face educaţiunea complectă 
au unei copile a tâ t de interesante.

Loterie.
Sâmbătă în 31 Octombre.

Viena: 7 51 74 27 58
Timişoara: 70 60 40 54 62

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 29 Octombre n. 1885.

Viena B.-pesta
Renta de aur ung. de 6 °/0 . , .............................— •— — -—
Renta de aur ung. de 4°/0 ...................... .....  . . . 98.75 98.70
Renta ung. de hârtie .............................................  • 90.80 90 75
1 emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

oriental ung........................................................................... 9720  97.—
îm prum utul drum urilor de fer ung. . . .  . . 148 25 148.25
Sorti ungu eşti cu p re m ii................................................... 711.10 117.—
Galbin ..... ........................................ • •  5 9 3  5.93
Napoleon . . . . . .  . . . . .  9 94x/2 9.95
100 maree n e m ţe ş t i ..............................................................  61 50 61 45
London pe (poliţă de trei luni) „ ............................  125.10 125.20

Nr. 295. [1185| 1—3
EDICT.

Vasilie D. Orghidan din parochia Sf. Nicolae 
din Schei în Braşov, carele deja mai bine de 4 ani 
a părăsit cu necredinţă pe soţia sa legitimă Maria
V. Orghidan n. Bădiţioiu, se citează prin aceasta a 
se présén ta înaintea subscrisului scaun protopresbi- 
teral ca for matrimonial de I-ma instanţă în restimp 
de 6 luni dela prima publicare în această foaie, căci 
la din contră se va aduce sentinţă de divorţiu şi 
în absenţa sa.

Braşov, în 31 Septembre 1885.
Scaunul protopresbiteral al tractului Braşovului I

loan Petrie,
protopresbiter.

Nr. 682. [1186] 1 -1

Anim cin.
Se face de obşte cunoscut, cumcă Marina I. 

Giuvelcă din Braşov prin sentinţa Venerabilului 
Consistoriu archidiecesan Nr. 1927 1885 B. din 17 
Septembre a. c., îm părtăşită actorei la 11 Octombre 
a. c. este aceasta total rlivorţiată de pribegitul ei 
bărbat George Badea din Braşov.

Braşov, în 17 Octombre 1885.
Oficiul protopresbiteral al tractu lui Braşovului I.

loan Petrie,
prot. ca adm.

Nr. 681. [1187] 1—1

Anunciu.
în  sensul graţioasei sentinţe consistoriale din 

17 Septembre a. c. Nr. 1926 B. ex 1885, comuni
cată actorelui Vasilie Vlâdicean din Braşov la 11 
Octombre a. c., se face cunoscut, că acesta este divor- 
ţiat total de pribegită sa soţie Ecaterina Dimitriu 
to t din Braşov.

Braşov, în 17 Octombre 1885.
Oficiul protopresbiteral al Braşovului I.

loan Petrie,
prot. ca adm.

M ersul trenurilor pe lin iele  orientale a le  caii ferate ile sta t r. n. valabil din 1 Iunie 1885.

Budapesta—Predeal

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare |

Várad-V elencze
Fugyi-V ásárhely
Mező-Telegd
Rév
B ratca
Bucia
Cin cia
H uiedin
Stana
A ghireş
Ghîrbou
N adisul ung.

Cluş I

A pahida
Ghiriş
Cncerdea
U ioara
V inţu l de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
M icăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopolc
Sighişoara
H aşfaleu
Homorod
Ágostonfalva
A patia
Feld ioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
omnibus

Tren
accele

ra t

6.47
11.22

2.25
5.33

12.05
12.31

2.16
3.32
3.41
3.50
4.25
5.10
5.44

6.02
6 .40
7.—

7.15
1.45 
3.51 
5.28

6.46

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.25
11.45

12.08
12.29

12.57

1.32
1.45
2.06
2.38
2.50
3.48
4.19  
4 .34  
4 .53
5.20
5.30 
6.07
7.30 

11.35

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

Predeal—Budapesta

3.15
7.29 

8-27

9.37
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43

1.31
2.56
3.29 
4.— 
4.18 
4.36 
5.05

5.40  
6.01
6.40 
7.35 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.32

1.09
1.50
2.48
3.23

9.40

6.20
9.26 

11.40
1.28
I .  52 
2.— 
2.11
2 .3 4
3.18
3.41
4.01
4.26  
5.08
5.27
5.50
6.02 
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.59
I I .  28
11.44
12.18 
1.01 
1.22 
1.56
2.44
3.02
4.41 
5.30

6.03
6.35 
7 .14

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov -j

Feld ioara
Apatia-
Ágostonfalva
Homorod
H aşfaleu
Sighişoara
Elisabetopolc
Mediaş
Copşa mică
M icăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
V inţul de sus
U ioara
Cucerdea
Gliiriş
A pahida

CInş {

Nadi*.T a 
Ghîrbo i 
A g b ire ;
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
B ratca
Rév
Mcző-Telegd
Fugyi-V ásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare (

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
de

p e r
soane

Tren
accele

r a t
Tren

omnibus

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19 
11.54 
12.37 
12.56

1.30
1.45
2.34
2.55 
3.17 
3.24
3.36 
4.11
5.36
5.56 

6 .08  
0 .29 
6 .45  
7.—
7 .26  
7.48 
8 .28  
8 .47  
9 .06
9 .26  

10.01 
10.20 
10 .30  
10.37 
10.51 
12 .50  

3 .06
6.—
3.—

5, 
9 .47  

10.11 
10 .44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.37
2.05
2.25
2.41

3.13

3.45
4.01

4.29
4 .50

5.58
6.08

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.14
2.10
8.—

7.45
12.50

1.40
2.27
2.55 
3.38 
4.17 
4.47
5.42 
7.37 
8.21
9.05
9.43 

10.02
6.06 
6.20 
6.59 
7.15 
8.— 
8.29
8.55 
9.04 
9.32

10.32
12.32 
12.59

10.37
1.45
5.34

10.05
6.05

8..
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5.35
8.22

10.30

Nota: N um erele cele grase înseam nă oarele de noapte.

Budapesta—Arad—T eiuş T eius — Arad—Budapesta

8 I

Tren
accele

r a t

Tren
de

p e r
soane

Tren
omnibus

Tren
omnibu

Tren
de

p e r
soane

Tren
accele

r a t

Viena 7.15 i i . - — Teiuş 11.09 3.56 —

Budapesta 1.45 8.05 8.— A lb a - Iu lia 11.56 4.27 —

S z o ln o k 4.02 11.02 12.— V inţul de jos 12.20 4.53 —
Í 7.53 3.37 5.55 Şibot 12.25 5.19 —

Arad J — 4.— 6.05 Oreştia 1.19 5.41 —
Glogovaţ — 4.13 6.19 S im e r ia  (Piski) 1.48 6.08 —

Gyorok — 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39 —

Pauliş — 4.51 7.— B ranicica 3.04 7.04 —

Radna-Lipova — 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29 —

Conop — 5.38 7.51 G urasada 3.50 7.41 —

Berzava — 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12 —

Soborşin — 6.42 8.58 Soborşin 5.09 8.49 —
Zam — 7.14 9.28 Bérzava 5.56 9.29 —
G urasada — 7.43 9.56 Conop 6.18 9.49 —

Ilia ' — 8.01 10.17 R adna-Lipova 6.57 10.23 6.14
B ranicica — 8.21 10.38 Pauliş 7.12 10.37 6.30
Deva — 8.47 11.05 Gyorok 7.27 10.52 6.47
Simeria (Piski) — 9.40 11.55 Glogovaţ 7.56 11.18 7.17
O reştia — 10.10 12.24 Arad <|

8.10 11.32 7.32
Şibot — 10.34 12.53 9.— 12.20 8.10
V inţul de jos — 11.04 1.22 S z o ln o k 2.39 4.53 12.—
A lb a - Iu lia — 11.21 1.40 Budapesta 7.10 8.16 2.10
Teiuş — 12.05 2.24 Viena — 6.05 8.—

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren Tren

de Tren Tren Tren de de
per- omnibus omnibus omnibus per- per-

soane soane soane

S im e ria 6.30 11.50 2.23 Arad 6.00 12.55 8.25
Streiu 7.05 12.27 3.— A radul nou 6.25 1.21 8.36
H aţeg 7.53 1.19 3.49 Ném eth-Ságh 6.50 1.46 8.54
Pui 8.46 2.10 4.40 Vinga 7.19 2.18 9.13
Crivadia 9.33 2.57 5.28 Orczifalva 7.38 2.36 9.25
B aniţa 10.11 3.35 6.07 M erczifalva 7.56 2.53 9.36
Petroşeni 10.43 4.04 6.39 Timişoara 8.42 3.40 10.06

Petroşeni —7 Simeria (Piski) Timisoara —1 Arad
Tren Tren Tren

Tren Tren de de de Tren
omnibus per- per- per-

soane soane soane

Petroşeni 6.49 9.33 5.28 Timişoara 6.07 12.25 5.00
B aniţa 7.27 10.14 6.06 M erczifalva 6.40 1.16 5.56
Crivadia 8.06 10.54 6.45 Orczifalva 6.51 1.34 6.07
Pui 8.50 11.37 7.25 Vinga 7.08 2.04 6.32
H aţeg 9.13 12.17 8.02 Ném etk-Ságh 7.23 2.25 6.53
Streiu 10.16 12.58 8.44 A radul nou 7.40 2.54 7.24
Simeria 10.53 1.35 9.15 Arad 7.50 3.10 7.40

Copşa mică—Sibiiu

-
Tren

de
p e r

soane

Tren
omnibu

Tren
de

p e r
soane

Tren
omnibus

Copşa mică — — 3.02 î.n
Şeica m are — — 3.30 1.32
Loam neş — — 3.47 2.01
Ocna — — 4.09 2.24
Sibiiu — — 4.26 2.44

Sibiiu - -  Copşa mică
Sibiiu — — 10.25 11.47
Ocna — — 10.46 12.05
Loam neş — — 11.09 12.29
Şeica m are — — 11.32 12.50
Copşa mică — — 11.52 1.07

Cucerdea — Sşorheiu
Cucerdea 4 .40 10.00 3.50 12.19
Cheţa 5 .10 10.31 4.21 12.50
L uduş 5.31 10.53 4.43 1.12
M Bogat 5.41 11.03 4.43 1.22
C ipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.83 12.00 5.46 2.18
N ireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6 .30 3.05

Oşorheiu — Cucerdea
Oşorheiu 6,34 12.06 8.45 12.25
N ireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
C ipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
L uduş 8.21 2.07 10 .34 2.46
Cheţa « 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11 .20 3.40

Simeria (Piski) —- Uniedoara
Simeria (Piski) 6.40 — __ —
Cernea 7.01 — — —
Uniedoara 7.30 — — —

Uniedoara -— Simeria (Piski)
Uniedoara 10.18 _ — —
Cérna | 10 .4 4 1 —  1 — —
Simeria (Pisk.) 11.03 1 — 1 — —

Ghiriş — Turda
Ghiriş 5.19 — 10.37 4.16
Turda 5.40 — 11.04 4.37

Turda — Shiriş
Turda 8.20 — 1.40 10 .10
Ghiriş 8-41 2X6. 10.38

Redactor provisoriu: M ateiu V oileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane


